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ΨΗΦΙΑΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Αϋ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ - Α.6.4. Γραφικι παράςταςθ ςχζςθσ αναλογίασ 

Φακοφδθσ Ευάγγελοσ 
 

Δραςτθριότθτα - Φφλλο εργαςίασ 

Ανοίγουμε το λογιςμικό FunctionProbeGR.exe .  

Επιλζγουμε από το μενοφ ενόσ παρακφρου «Αρχείο- Φόρτωςθ χϊρου εργαςίασ» και ςτθ ςυνζχεια το 

αρχείο: «Kef6_4_drasthriotita.prb». 

Ανοίγει το αρχείο:  

 

Στον πίνακα είναι ςθμειωμζνεσ 16  πωλιςεισ πορτοκαλιϊν με τιμι κιλοφ 1,2 €. 

α) Αν εκφράςουμε το βάροσ των πορτοκαλιϊν με χ και ψ τθν τιμι τουσ, ποια ςχζςθ ςυνδζει τισ δφο 

μεταβλθτζσ;   

β) Γράφουμε ςτθ γραμμι του πίνακα κάτω από το y τον τφπο που βρικαμε ςτο 

προθγοφμενο ερϊτθμα.  

Ο πολλαπλαςιαςμόσ γράφεται με * και θ υποδιαςτολι με τελεία. Παρατθροφμε ότι ςυμπλθρϊνονται 

αυτόματα οι τιμζσ ψ αφοφ πατιςουμε «Enter». 

Από το μενοφ του πίνακα επιλζγουμε «Αποςτολι - Σθμεία ςε Γράφθμα». 
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Τι παρατθροφμε για τθ κζςθ των ςθμείων; 

γ) Μποροφμε  να ειςάγουμε και άλλεσ τιμζσ 

των χ και ψ. Επιλζγουμε μια οποιαδιποτε 

γραμμι τθσ ςτιλθσ του χ και από το μενοφ 

του πίνακα επιλζγουμε «Πίνακασ – 

Ειςαγωγι ανάμεςα». Στο μενοφ που 

εμφανίηεται γράφουμε τθν τιμι 5 και 

επιλζγουμε «ΟΚ».  

  

Το λογιςμικό ζχει τοποκετιςει ανάμεςα ςε δφο διαδοχικζσ τιμζσ του χ, 5 ενδιάμεςεσ τιμζσ.  

Στζλνουμε πάλι τα ςθμεία ςτο γράφθμα επιλζγοντασ «Αποςτολι - Σθμεία ςε Γράφθμα». 

Αν υποκζςουμε ότι ςυνεχίηουμε πολλζσ φορζσ αυτι τθ διαδικαςία τι μορφι κα ζχει τελικά θ 

γραφικι παράςταςθ; 

 

δ) Στθν εργαλειοκικθ του γραφιματοσ (για να εμφανιςτεί θ εργαλειοκικθ κα πρζπει να ζχουμε 

επιλζξει το παράκυρο του γραφιματοσ) επιλζγουμε το εικονίδιο  . 

Στθ γραμμι ειςαγωγισ τφπων γράφουμε τθ ςχζςθ του ψ ωσ προσ το χ. 

 

Τι παρατθροφμε; 

 

ε) Πόςο μεταβάλλεται το ψ όταν το χ αυξάνεται κατά 1; Συηθτάμε με τθν ομάδα μασ και 

κατακζτουμε τισ απόψεισ μασ ςτθν ολομζλεια τθσ τάξθσ. 

Στθ ςυνζχεια ακολουκοφμε τισ οδθγίεσ για να απαντιςουμε ςτθν ερϊτθςθ με τθ βοικεια του 

λογιςμικοφ. 

Επιλζγουμε με το βζλοσ τθσ εργαλειοκικθσ τα ςθμεία που είχαμε τοποκετιςει (είναι δφο 

ομάδεσ ςθμείων) και τα διαγράφουμε (πατϊντασ το πλικτρο «Delete»). 

Στθ ςυνζχεια επιλζγουμε τθ γραφικι παράςταςθ τθσ ςχζςθσ αναλογίασ και επιλζγουμε το 

εργαλείο μζτρθςθσ κλιςθσ ςε διαδοχικά ςθμεία, πάνω ςε μία γραφικι παράςταςθ 

(τοποκετοφμε το δείκτθ του ποντικιοφ πάνω ςτο εργαλείο του τριγϊνου, ςφρουμε προσ τα 

κάτω και κάνουμε κλικ ςτο τρίτο εικονίδιο). 
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Θα εμφανιςτεί το διπλανό παράκυρο και 

ςυμπλθρϊνουμε: 0 για τθν αρχικι τιμι, 12 

για τθν τελικι τιμι και 12 αρικμό τμθμάτων. 

Πατϊντασ «ΟΚ» εμφανίηεται το παρακάτω 

ςχζδιο: 

 

 

 

 

 

Το λογιςμικό ζχει δθμιουργιςει διαδοχικά ορκογϊνια 

τρίγωνα που οι δφο κορυφζσ τουσ βρίςκονται πάνω ςτθ 

γραφικι παράςταςθ. Οι οριηόντιεσ κάκετεσ πλευρζσ ζχουν 

μικοσ 1, άρα οι κατακόρυφεσ πλευρζσ δείχνουν πόςο 

μεταβάλλεται το ψ όταν το χ αυξάνεται κατά 1. Αυτι θ 

μεταβολι φαίνεται ςτθ γραμμι ειςαγωγισ τφπων από τον αρικμό m. 

Επιλζγουμε ζνα-ζνα τα τρίγωνα και βλζπουμε πόςο είναι θ μεταβολι m ςε κάκε περίπτωςθ. 

Εξετάηουμε αν οι μεταβολζσ αυτζσ είναι ίςεσ  ι όχι. Αν είναι ίςεσ, ποια είναι θ τιμι τουσ και γιατί;  

Αιτιολογοφμε τα ςυμπεράςματά μασ. 

 

η) Η κάκε ομάδα επιλζγει μια άλλθ τιμι για ζνα κιλό πορτοκάλια. Σφμφωνα με τθν τιμι που διάλεξε: 

1. ξαναγράφει ςτο παράκυρο του πίνακα τθ νζα ςυνάρτθςθ, 

2. ςτζλνει τα ςθμεία ςτο γράφθμα, 

3. κάνει τθ γραφικι παράςταςθ τθσ ςχζςθσ αναλογίασ και ελζγχει αν θ ευκεία διζρχεται απ’ αυτά τα 

ςθμεία, 

4. διαγράφει τα ςθμεία και μετρά πόςο μεταβάλλεται το ψ όταν το χ αυξάνεται κατά 1. 

Παρουςιάηει θ κάκε ομάδα τθν εργαςία τθσ και τα ςυμπεράςματά τθσ ςτθν ολομζλεια τθσ τάξθσ. 

 

  


